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Анотація: Аннотация: Resume: 
У сучасній професійній освіті, 
зокрема в підготовці фахівців 
з фізичної культури, активно 
поширюється поняття «професійна 
компетентність». Попри те, що 
з різних аспектів професійної 
компетентності фахівця 
накопичений значний емпіричний 
і теоретичний матеріал, інтерес 
до цієї проблематики в дослідників 
не слабшає. Це свідчить про її 
особливу значущість і актуальність 
серед розмаїття інших наукових 
проблем, пов’язаних 
з професійним зростанням 
випускника вишу. Саме тому 
в нашій статті зроблено спробу 
розкрити особливості формування 
професійної компетентності 
майбутнього вчителя фізичної 
культури загальноосвітньої школи. 

Проценко Андрей. Особенности 
формирования профессиональной 
компетентности у будущих учителей 
физической культуры. 
В современное профессиональное 
образование, в том числе и при подготовке 
специалистов по физической культуре, активно 
внедряется понятие «профессиональная 
компетентность». Несмотря на то, что 
по различным аспектам профессиональной 
компетентности специалиста накоплен 
значительный как эмпирический, так 
и теоретический материал, интерес к этой 
проблематике у исследователей 
не ослабевает. Это сведетельствует о ее 
особой значимости и актуальности среди 
многообразия других научных проблем 
профессионального роста выпускника вуза. 
Именно поэтому в нашей статье была 
предпринята попытка раскрыть особенности 
формирования профессиональной 
компетентности будущего учителя физической 
культуры общеобразовательной школы.  

Protsenko Andrii. The peculiarities 
forming the professional competence 
of future teachers of physical culture. 
In the modern vocational education, in 
particular in the training of specialists in 
physical culture, the concept of 
"professional competence" is actively 
disseminated. Despite the fact that on 
various aspects of the specialist's 
professional competence significant 
empirical and theoretical material is 
accumulated, interest in this problem is 
not diminished among the researchers. 
This testifies to its special significance 
and urgency among a variety of other 
scientific problems related to the 
professional growth of a graduate 
student. That is why in our article an 
attempt is made to reveal the 
peculiarities of forming the professional 
competence of future teachers of 
physical culture at a general 
comprehensive school. 
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Постановка проблеми. У Положенні 

про організацію фізичного виховання й масового 

спорту фізичне виховання розглядається як 

невіддільний складник освіти, що забезпечує 

можливість здобуття кожною дитиною 

необхідних науково-обґрунтованих знань 

про здоров’я та засоби його зміцнення, методики 

організації змістовного дозвілля й спрямоване 

на формування фізичного, соціального 

й духовного здоров’я, удосконалення фізичної 

та психічної підготовки дітей до активного 

довготривалого життя й професійної діяльності. 

Виняткова важливість фізичного виховання 

для молодого покоління актуалізує проблему 

професійної підготовки вчителів фізичної 

культури, здатних до активної професійної 

самореалізації й саморозвитку, а також висуває 

високі вимоги до формування їхніх професійних 

умінь.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Питання формування професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної 

культури активно досліджуються педагогами, 

методистами, психологами. Так, становлення 

й сучасний стан системи професійної підготовки 

розкрито в роботах Т. Кравчук, Л. Сущенка, 

А. Цьося, М. Ярошик; теоретично-методичні 

засади оптимізації професійної підготовки 

розглянуто в ґрунтовних дослідженнях 

О. Демінського, О. Безкопильного, В. Іващенко,
 

О. Тимошенко, Л. Сущенка, Б. Шияна, 

Ю. Шкребтія; теоретичні й методичні аспекти 

підвищення ефективності праці майбутніх 

вчителів висвітлено у фундаментальній роботі 

Я. Бєльського. Формування готовності 

до професійної діяльності досліджували 

М. Данилко, Л. Іванова, М. Карченкова, 

М. Кужель; формування різних складників 

професійної компетентності – Л. Демінська, 

А. Міненок, Г. Михайлинин, В. Черняков; 

становлення професійної майстерності вчителів 

фізичної культури – В. Мазнін і В. Папуча; 

формування особистості майбутнього вчителя 

фізичної культури в процесі професійної 

підготовки – В. Бабаліч, О. Онопрієнко тощо.  

Попри значну кількість досліджень з проблем 

професійної підготовки майбутніх учителів 

фізичного виховання, залишається недостатньо 

вивченою проблема формування їхніх 

професійних умінь у процесі педагогічної 
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практики, яка є важливим складником 

професійного навчання, що, поєднуючи теорію 

й практичну діяльність, забезпечує професійно-

практичну підготовку в умовах, максимально 

наближених до майбутньої діяльності. 

У сучасних умовах, коли визначення 

й підвищення рівня фізичної підготовленості 

населення України, створення належних умов 

для фізичного розвитку різних груп населення, 

покращення його здоров’я розуміються як 

ключові завдання держави й суспільства, 

потребує конкретизації й уточнення система 

професійних умінь учителів фізичної культури, 

критерії та рівні їхньої сформованості  

Формулювання цілей статті. Метою 

дослідження є розкриття сутності понять 

«професійна підготовка» й «професійна 

компетентність» майбутніх учителів фізичної 

культури й аналіз цих понять.  

Для реалізації мети дослідження необхідно 

виконати такі завдання: 

– виявити й систематизувати тенденції 

й сучасні проблеми професійної підготовки 

майбутнього вчителя фізичної культури; 

– конкретизувати педагогічне поняття 

«професійна компетентність учителя фізичної 

культури», визначити структуру професійної 

компетентності вчителя фізичної культури; 

– здійснити діагностику сформованості 

професійної компетентності майбутніх учителів 

фізичної культури й з’ясувати умови її 

формування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Конституцією України права громадян 

на розвиток особистості й охорону здоров’я 

проголошені невід’ємними, а турбота 

про розвиток фізичної культури та спорту 

визнана обов’язком держави. Відповідно, освітнє 

законодавство розглядає фізичний розвиток 

і формування здорового способу життя учнів 

серед пріоритетних завдань освіти й виховання. 

Національна стратегія розвитку освіти в Україні 

на 2012-2021 рр. окреслює такі шляхи їх 

виконання: 

– формування здорового способу життя як 

складника виховання, збереження й зміцнення 

здоров’я дітей і молоді, забезпечення їх 

збалансованого харчування, диспансеризації; 

– збільшення рухового режиму учнів 

шкільного віку за рахунок уроків фізичної 

культури, спортивно-масової й фізкультурно-

оздоровчої роботи в позаурочний час; 

– удосконалення фізкультурно-оздоровчої 

й спортивно-масової роботи в навчальних 

закладах (розширення кількості спортивних 

гуртків, секцій і клубів з обов’язковим кадровим, 

фінансовим, матеріально-технічним 

забезпеченням їхньої діяльності); 

– оновлення методології фізичного виховання 

дітей і молоді з безпосереднім валеологічним 

супроводом усього процесу навчання 

й виховання дітей з різними фізичними 

й освітніми можливостями. 

Про важливість завдань фізичного виховання 

свідчить і те, що, за даними І. Рощина, за роки 

незалежності в Україні було ухвалено 

шістнадцять указів Президента України 

й вісімнадцять постанов Кабінету Міністрів, які 

прямо чи опосередковано стосуються проблеми 

фізичного розвитку учнів загальноосвітньої 

школи; визначено Державні стандарти 

початкової, базової й повної загальної середньої 

освіти, до яких внесено й стандарти в галузі 

фізичної культури й здоров’я; розроблено 

численні концепції навчання й виховання дітей 

і молоді, серед яких Державна концепція 

фізичного виховання [14, с. 380].  

Лише за 2015-2016 рік ухвалено «Стратегію 

національно-патріотичного виховання дітей 

та молоді на 2016-2020 роки», Постанову 

Кабінету Міністрів України «Про порядок 

проведення щорічного оцінювання фізичної 

підготовленості населення України», Концепцію 

«Державної цільової соціальної програми 

розвитку фізичної культури і спорту на період 

до 2020 року». Така державна увага до фізичного 

виховання та спорту свідчить про труднощі їх 

реалізації в змінених умовах соціально-

культурного й політично-економічного розвитку 

країни, а отже, висуває нові вимоги 

до професійної компетентності вчителів 

фізичної культури. Наголосимо, що хоча 

феномен «професійна компетентність» є 

достатньо визначеним, в умовах динамічного 

розвитку компетентнісного підходу як освітньої 

парадигми відбувається постійне оновлення його 

понятійного апарату.  

Сучасні словникові та енциклопедичні 

видання визначають компетентність як:  

– властивість за значенням «компетентний» – 

такий, що ґрунтується на знанні, кваліфікований, 

який має певні повноваження; повноправний, 

повновладний;  

– сукупність знань, необхідних 

для ефективної професійної діяльності;  

– володіння знаннями, уміннями й нормами, а 

також психічними якостями, що необхідні 

для виконання своїх професійних функцій; 

реальна професійна діяльність відповідно 

до еталонів і норм;  

– особливий тип організації знань і досвіду, 

що забезпечує здатність до ухвалення 

ефективних рішень. 

У спеціальних дослідженнях з проблем 

професійної підготовки в умовах модернізації 

освіти професійна компетентність тлумачиться, 

зокрема, як: 
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– певний психічний стан, що дає змогу діяти 

самостійно й відповідально; оволодіння 

людиною здатністю й уміннями виконувати 

визначені професійні функції [6, с. 34]; 

– здатність спеціаліста до досягнення чітко 

визначеної мети, ефективного виконання 

професійної роботи в певній галузі діяльності. 

Компетентність – це особистісна 

характеристика, що засвідчує реальну здатність 

до виконання професійних дій [7, с. 12]; 

– здатність працівника якісно й безпомилково 

виконувати свої функції як у звичайних, так 

і в екстремальних умовах, успішно опановувати 

нові знання й швидко адаптуватися до змінних 

умов [2]; 

– сукупність певних ознак: наявність знань 

для успішної діяльності; усвідомлення 

значущості вказаних завдань для майбутньої 

професійної діяльності; набір операційних 

умінь; володіння алгоритмами виконання 

професійних завдань; здатність до творчості 

в процесі виконання професійних завдань [6]; 

– коло питань, з яких суб’єкт наділений 

пізнанням, досвідом і сукупність яких відтворює 

соціально-професійний статус і професійну 

кваліфікацію, а також деякі особистісні, 

індивідуальні особливості (здібності) та якості, 

що забезпечують можливість реалізації певної 

професійної діяльності;  

– спосіб існування знань, умінь, освіченості, 

що сприяє особистій самореалізації, 

знаходженню тими, хто навчається, свого місця 

у світі, унаслідок чого освіта постає як високо 

мотивована, а в іншому розумінні – особистісно-

орієнтована, що забезпечує потребу 

особистісного потенціалу, визнання особистості 

оточенням і усвідомлення нею самою власної 

значущості [1, с. 9–10]; 

– здатність фахівця від моменту початку своєї 

професійної діяльності на рівні визначеного 

державою певного стандарту відповідати 

суспільним вимогам професії шляхом 

ефективної професійної діяльності 

й демонструвати належні особисті якості, 

мобілізуючи для цього відповідні знання, 

уміння, навички, емоції, ґрунтуючись на власній 

внутрішній мотивації, ставленнях, моральних 

та етичних цінностях і досвіді, усвідомлюючи 

обмеженість своїх знань і вмінь й акумулюючи 

інші ресурси для їх компенсації [5, с. 110]; 

– характеристика, що відображає ділові 

й особистісні якості фахівця, рівень знань, умінь, 

досвіду, достатніх для того, щоб досягти мети 

в певному виді професійної діяльності, а також 

моральну позицію фахівця [8, с. 72]; 

– якісна характеристика рівня оволодіння 

особистістю своєю професійною діяльністю, що 

передбачає: усвідомлення своїх спонукань 

до цієї діяльності (потреб, інтересів, прагнень, 

ціннісних орієнтацій, мотивів діяльності, 

уявлень про свої соціальні ролі); оцінювання 

своїх особистісних властивостей і якостей як 

спеціаліста (професійних знань, умінь, навичок, 

професійно значущих якостей), регулювання 

на цій основі свого професійного 

становлення [3]; 

– оцінна категорія, що характеризує людину 

як суб’єкта спеціалізованої діяльності, де 

розвиток здатностей людини дає їй змогу 

виконувати кваліфіковану роботу, ухвалювати 

рішення в проблемних ситуаціях, планувати 

й удосконалювати дії, які сприяють успішному 

досягненню поставлених цілей [10, с. 10] тощо.  

Аналіз наявних дефініцій категорії 

«професійна компетентність» дав змогу 

В. Гриньовій виокремити три групи її визначень: 

– визначення першої групи пов’язані 

з діяльністю. Ключові слова: ступінь 

відповідності. До цієї групи належать 

визначення, які містять передусім якісну 

характеристику – ступінь відповідності: 

компетенція – це радше характеристика 

не суб’єкта, а об’єкта діяльності. Компетенція – 

належність за правом – коло повноважень будь-

якого закладу або посадової особи; коло питань, 

з яких ця особа володіє знаннями, досвідом. А 

компетентність – це властивість суб’єкта 

діяльності, що характеризує його відповідність 

об’єкту діяльності (компетенції). Можна 

визначити професійну компетентність як ступінь 

відповідності характеристик колективу 

(персоналу) переліку вимог, які висуваються 

до цієї професії. Компетентність конкретної 

людини – це вже її професіоналізм, тобто 

людина може бути професіоналом загалом 

у своїй галузі, але не бути компетентною 

в розв’язанні всіх професійних питань; 

– визначення другої групи пов’язані 

з особистістю. Ключові слова: здібності 

та якості. До цієї групи належать визначення, 

пов’язані зі здібностями особистості: 

компетентність визначається в різних джерелах 

як «здатність мати запланований конкретний 

результат» або як «індивідуальні здібності 

особистості цілеспрямовано набувати 

й застосовувати кваліфікацію»; «охоплює 

сукупність взаємопов’язаних якостей 

особистості, необхідних для якісної 

продуктивної діяльності». Компетентна в певній 

галузі людина володіє відповідними здібностями 

й знаннями, які дають їй змогу обґрунтовано 

говорити про цю галузь та ефективно діяти в ній; 

– визначення третьої групи пов’язані 

зі знаннями, уміннями та навичками. Ключові 

слова: володіння знаннями, уміннями, 

навичками. Отже, до цієї групи належать 

визначення, які характеризують компетентність 

з погляду володіння знаннями, уміннями, 
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навичками (ближче до поняття «кваліфікація»): 

компетентність – володіння знаннями, які дають 

змогу судити про щось, висловлювати важливу, 

авторитетну думку [3, с.24–25]. 

Незважаючи на розмаїття підходів, автори 

здебільшого розуміють професійну 

компетентність, як зауважує Е. Соф’янц, як 

певне підтверджене право належності 

до визначеної професійної групи працівників, 

визнане з боку соціальної системи загалом 

і представників як цієї групи, так і інших 

соціальних і професійних груп 

зокрема [15, с. 65]. На цю особливість звертає 

увагу й О. Пометун, яка, виходячи з наявних 

на сьогодні підходів до розуміння професійної 

компетентності, виділила такі її базові 

характеристики: для демонстрації 

компетентності обов’язково потрібен контекст; 

компетентність завжди є результатом, вона є 

характеристикою того, що може робити індивід, 

а не описом процесу, у ході якого індивід набув 

цю компетентність; для вимірювання здатності 

індивіда щось робити потрібні чітко визначені 

й затверджені стандарти; компетентність є 

мірою того, що індивід може робити в конкретно 

визначений час [11, с. 336]. 

За визначенням «Національного освітнього 

глосарія: вища освіта» (2014), дефініції якого 

відповідають підходам, прийнятим 

у європейській науковій спільноті, і завданням 

Міжнародної стандартної класифікації освіти 

та розвитку Європейського простору вищої 

освіти, компетентність/компетентності – це 

«динамічна комбінація знань, умінь 

і практичних навичок, способів мислення, 

професійних, світоглядних і громадянських 

якостей, морально-етичних цінностей, що 

визначає здатність особи успішно здійснювати 

професійну й подальшу навчальну діяльність і є 

результатом навчання на певному рівні вищої 

освіти. Компетентності лежать в основі 

кваліфікації випускника». Автори глосарія 

застерігають: компетентність «як набуту 

реалізаційну здатність особи до ефективної 

діяльності не слід плутати з компетенцією 

(компетенціями) як з наданими особі 

повноваженнями».  

Національна рамка кваліфікацій (2011) 

визначає компетентність/компетентності як 

«здатність особи до виконання певного виду 

діяльності, що виражається через знання, 

розуміння, уміння, цінності, інші особисті 

якості». Відповідно до цього, кваліфікація 

визначається як «офіційний результат 

оцінювання й визнання, який отримано, коли 

уповноважений компетентний орган встановив, 

що особа досягла компетентностей (результатів 

навчання) за заданими стандартами». 

У своєму дослідженні ми дотримуватимемося 

підходу, що викладений в Інструктивному листі 

МОН України щодо розробки складників 

системи стандартів вищої освіти й у якому 

компетентність розглядається як «інтегрована 

характеристика якостей особистості, результат 

підготовки випускника вишу до виконання 

діяльності в певних професійних і соціально-

особистістних предметних галузях 

(компетенціях), який визначається необхідним 

обсягом і рівнем знань і досвіду в певному виді 

діяльності». Компетенція, своєю чергою, 

«охоплює знання й розуміння (теоретичне 

знання академічної сфери, здатність знати 

й розуміти), знання як діяти (практичне 

й оперативне застосування знань до конкретних 

ситуацій), знання як бути (цінності як 

невіддільна частина способу сприйняття й життя 

з іншими в соціальному контексті). Предметна 

сфера, з якою індивід добре обізнаний і у якій 

він виявляє готовність до виконання діяльності». 

Професійна компетентність є інтегративним 

утворенням, у якому сполучається кілька видів 

компонентів (компетенцій). Склад цих 

компонентів досить помітно варіюється 

в дослідженнях різних авторів. Так, зокрема, 

В. Кричевський виділяє чотири види 

професійної компетентності: функціональну 

(реалізація професійних знань), інтелектуальну 

(здатність до аналітичного мислення 

й комплексного підходу до виконання своїх 

обов’язків), ситуативну (діяльність залежно 

від професійної ситуації), соціальну (реалізація 

комунікативних та інтеграційних 

здібностей) [6, с. 67].  

Своєрідне бачення професійної 

компетентності фахівця з урахуванням 

специфіки сфери професійної діяльності 

«людина – людина» пропонує О. Кокун, що 

виокремив як основні такі компоненти:  

– соціально-правова компетентність – знання 

й уміння в галузі взаємодії з суспільними 

інститутами й людьми, а також володіння 

прийомами професійного спілкування 

й поведінки;  

– спеціальна компетентність – 

підготовленість до самостійного виконання 

конкретних видів діяльності, уміння виконувати 

типові професійні завдання й оцінювати 

результати своєї праці, здатність самостійно 

здобувати нові знання й уміння за фахом;  

– персональна компетентність – здатність 

до постійного професійного зростання 

й підвищення кваліфікації, а також реалізації 

себе в професії;  

– ауто компетентність – адекватне уявлення 

про свої соціально-професійні характеристики 

й володіння технологіями подолання 

професійних деструкцій;  
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– екстремальна професійна компетентність – 

здатність діяти в умовах, що раптово 

ускладнилися, під час аварій, порушень 

технологічних процесів [12, с. 12]. 

По-іншому бачить зміст професійної 

компетентності А. Маркова, яка виокремлює:  

– спеціальну компетентність – володіння 

власне професійною діяльністю на достатньо 

високому рівні, здатність проектувати свій 

подальший професійний розвиток;  

– соціальну компетентність – володіння 

спільною (груповою, кооперативною) 

професійною діяльністю, співпрацею, а також 

прийнятими в певній професії прийомами 

професійного спілкування;  

– соціальну відповідальність за результати 

своєї професійної діяльності;  

– особистісну компетентність – володіння 

прийомами особистісного самовираження 

й саморозвитку, засобами протистояння 

професійним деформаціям особистості;  

– індивідуальну компетентність – володіння 

прийомами саморегуляції й розвитку 

індивідуальності в рамках професії, готовність 

до професійного зростання, здатність 

до індивідуального самозбереження, 

непідвладність професійному старінню, уміння 

організувати раціонально свою працю [16, с. 35–

36]. 

Ми поділяємо погляди дослідниці, яка 

наголошує на тому, що сформованість цих видів 

компетентності означає зрілість людини 

в професійній діяльності, у професійному 

спілкуванні, у становленні особистості 

професіонала, його індивідуальності. 

Професійна компетентність фахівця носить 

характер ієрархії, у якій сполучаються:  

– надфахові, загальнофахові 

й спеціальнофахові компетентності 

(за визначенням В. Єльникової [4]);  

– ключові, загальнопрофесійні та спеціальні 

компетентності (за визначенням І. Мінтій [9]);  

– ключові, базові й спеціальні компетенції 

(за визначенням Н. Радіонової 

та А. Тряпіциної [13]).  

Конкретизація змісту професійної 

компетентності фахівця через компетенції є 

основою для розробки стандартів вищої освіти. 

У згадуваному вище Інструктивному листі 

МОН України щодо розробки складників 

системи стандартів вищої освіти останні 

визначаються як «сукупність норм, що 

визначають зміст вищої освіти, зміст навчання, 

засоби діагностики якості вищої освіти 

й нормативний термін навчання. Стандарти 

вищої освіти є основою оцінки освітнього 

й освітньо-кваліфікаційного рівня громадян, 

незалежно від форм здобуття вищої освіти. 

Відповідність освітніх послуг стандартам вищої 

освіти визначає якість освітньої та наукової 

діяльності вищих навчальних закладів».  

При цьому компетентність майбутнього 

фахівця визначається його компетенціями, 

до яких, згідно з Галузевими стандартами, 

належать:  

– соціально-особистісні компетенції: 

розуміння та сприйняття етичних норм 

поведінки щодо інших людей і природи 

(принципи біоетики); розуміння необхідності 

дотримання норм здорового способу життя; 

здатність учитися; здатність до критики 

й самокритики; креативність, здатність 

до системного мислення; адаптивність 

і комунікабельність; наполегливість у досягненні 

мети; турбота про якість виконуваної роботи;  

толерантність; екологічна грамотність. 

– загальнонаукові компетенції: базові 

уявлення про основи філософії, психології, 

педагогіки, що сприяють розвитку загальної 

культури й соціалізації особистості, схильність 

до етичних цінностей, знання вітчизняної історії, 

економіки й права, розуміння причинно-

наслідкових зв’язків розвитку суспільства 

й уміння їх використовувати в професійній 

і соціальній діяльності; базові знання 

фундаментальних розділів математики, в обсязі, 

необхідному для володіння математичним 

апаратом відповідної галузі знань, здатність 

використовувати математичні методи в обраній 

професії; базові знання в галузі інформатики 

й сучасних інформаційних технологій; навички 

використання програмних засобів і навички 

роботи в комп’ютерних мережах, уміння 

створювати бази даних і використовувати 

інтернет-ресурси; базові знання 

фундаментальних наук, в обсязі, необхідному 

для освоєння загальнопрофесійних дисциплін; 

базові знання в галузі, необхідні для освоєння 

загальнопрофесійних дисциплін; 

– інструментальні компетенції: здатність 

до письмової й усної комунікації рідною мовою; 

знання іншої мови(мов); навички роботи 

з комп’ютером; навички управління 

інформацією; дослідницькі навички. 

– загальнопрофесійні компетенції; 

– спеціалізовано-професійні компетенції. 

Дві останні групи утворюють професійні 

компетенції, і можуть носити «узагальнений 

характер, притаманний професіоналу (фахівцю) 

взагалі або з певного класу (підкласу, групи) 

професій, а також визначаються вимогами 

конкретних професійних стандартів певної 

професії або (за їх відсутності) експертним 

шляхом за пропозиціями відповідних робочих 

груп на основі європейських аналогів 

і кваліфікаційною характеристикою професії 

працівника». 



НАУКОВИЙ ВІСНИК МЕЛІТОПОЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ  

188 

Висновки. Отже, на нашу думку, підготовка 

майбутнього вчителя фізичної культури є 

складною системою, яка базується 

на загальноприйнятих принципах, таких, як 

безперервність освіти; інтегрованість; 

фундаменталізація, що забезпечують професійну 

мобільність фахівця, розширюють його 

професійну компетентність; гуманізація 

(зосередження уваги не на засобах професійної 

підготовки, а на суб’єктах професійної 

підготовки, тобто на студентах; урахування 

особистісних цілей студентів), застосування 

активних методів і форм навчання, де знання 

здобуваються шляхом пошуку істини, зіткнення 

думок і поглядів, розвитку самоконтролю 

й самооцінки студентів; самостійність студентів 

регулювати траєкторію оволодіння професією; 

сутність самостійної роботи студентів – 

наявність пізнавального завдання та способу 

його виконання без прямого втручання 

викладача (при цьому самостійна діяльність 

студента завжди спрямована на перехід 

від способу утворення до творчого виконання 

завдань) [18, с. 60]. 
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